

自動通關故障 英機場大癱瘓

需人手檢查護照 旅客塞爆場面混亂



希思羅候機大堂擠滿等候辦理手續的旅客。 彭博社

英國多地機場檢查護照的自動通關系統周二（5月7日）發生故障，導致機場交通大亂，部分航班延誤。機場排起長長人龍，當局需以人手方式檢查護照，令多名旅客不滿。

英國廣播公司（BBC）報道，希思羅機場、蓋特威克機場、愛丁堡機場、伯明翰機場、布里斯托機場、紐卡斯爾機場和曼徹斯特機場均證實，由於內政部邊境檢查署系統全國性故障，導致周二稍晚抵達的航班延誤。

沒跡象表明存在惡意活動

根據社群媒體上的影片顯示，機場排起長長人龍，出入境樓層都擠滿人潮，有旅客形容場面混亂。由於自動通關系統無法使用，各地機場人員只能以人手方式檢

查旅客護照。負責監管邊境檢查署的內政部周二發布聲明表示，英國機場的電子登機門在午夜後不久恢復運作。

旅客等90分鐘才能過關

內政部發言人指出，這是由「系統網絡問題」引起，並指「邊境安全未受影響，也沒有跡象表明存在惡意網絡活動」，這名發言人又指：「我們正與邊境檢查署和受影響的機場密切合作，以盡快解決問題，並且為所有造成的不便向全體旅客道歉。」，並感謝「包括航空公司在

內的合作夥伴在故障期間的合作和支持。」

32歲的莫特爾表示：「所有的出入國自動通關系統都完全空白，現場十分混亂。」他從斯里蘭卡度假回到希思羅機場，並在約90分鐘後才通過機場海關。工作人員向旅客發放瓶裝水，並安排有年幼兒童的家庭或有需要的旅客優先通關，但仍有不少旅客感到沮喪，有人不滿並提出質疑。

機場自動通關系統使用臉部識別檢查民眾身份，允許旅客在不與邊境部隊官員交談的情況下入境。英國政府網站指出，英國15個機場和鐵路口岸已安裝270多個此類裝備，目的是讓民眾更快速入境英國。事實上這並非英國自動通關門系統第一次故障，去年5月也曾死機，當時需要一天時間才修復故障。此外，去年8月英國空中交通系統也曾發生技術性問題，英國各地機場約2,000航班取消，導致旅客滯留。

英國自動通關系統在2023年5月時也曾當機，導致長長的人龍和旅客數小時的延誤。空中交通系統也在2023年8月時全面崩潰，因為一個技術問題導致「國家航空交通服務公司」中斷數個小時。邊境檢查署是由內政部統轄的執法系統，負責在機場的護照檢查和自動查驗通關系統。



通關系統故障後，電子門排隊通道空空如也。 彭博社

TikTok 提訴 封殺令存法律爭議

短片應用程式 TikTok 及其母公司字節跳動周二（5月7日）在美國提起訴訟，控告當局要求字節跳動強制剝離 TikTok 的封殺令，違反美國憲法第一修正案。《華盛頓郵報》指出，封殺令早前在國會闖關成功後，已引起多名法律專家質疑。分析認為法官料質疑封殺令是有意針對 TikTok，且美國政府至今仍未提供充分證據，證明必須要強制剝離 TikTok 業務，才能解決所謂國家安全擔憂。

喬治華盛頓大學研究國際貿易和數據規則專家阿倫森表示，封殺令似乎只為懲罰 TikTok，而非關注包括保護個人資料私隱、提升演算法透明度等更普遍的問題，「所以如果美國人買了（TikTok），就沒有問題了？這毫無意義，（私隱保護等）問題到底是否存在？」

美國多名國會議員聲稱，法案是用於應對任何「由中國等外國對手控制」、構成「明顯國家安全威脅」的應用程式。但報道指出，法案的早期版本標題正是「TIKTOK.XML」，且法例內容提到了 TikTok 和字節跳動。法律專家估計，TikTok 肯定會據此提出質疑，強調企業遭到不公對待。

專家亦引述美國現有法案和過往判例。美國最高法院1965年裁定，美國人享有「接受外國宣傳」的憲法權利。聯邦通訊委員會2013年的投票也規定，當局不禁禁止外國投資者擁有廣播電視領域以外的美國傳媒機構。



TikTok封殺法案被外界質疑故意針對特定企業。 網上圖片

多元出路資訊 Show 2024

教育局將於5月10日及11日上午10時至下午6時在九龍灣國際展貿中心二號展貿廳舉辦「多元出路資訊 Show 2024」，為中學畢業生提供升學途徑及就業出路資訊。屆時將有約30間專上院校及學生輔導機構介紹經本地評審的專上課程（包括獲納入政府各項資助計劃的課程、職業專才課程，及應用學位學士課程）、應用教育文憑課程，以及相關資訊平台，包括經評審專上課程資料網（iPASS）、專上課程電子預先報名平台（E-APP）、自資專上教育資訊平台（Concourse）及資歷架構等。

學友社、香港青年協會及香港基督教女青年會亦會提供升學及就業輔導的資料及服務。除資訊攤位外，展覽當日亦設有多場為中學畢業生而設的講座，以及專上學生的分享。多位院校代表將會介紹有關多元出路、升學準備及策略，讓同學可獲得不同專上課程和相關行業的資訊。

展覽免費入場，參加者完成指定任務更有機會獲得神秘禮物乙份！



日期：五月10日及11日（星期五及六） 時間：上午10時至下午6時
地點：九龍灣國際展貿中心二號展貿廳
網址：<https://www.cspe.edu.hk/tc/Resources-CareerGuidance-MultiplePathwaysExpo.html>

教育資訊園

美評估以軍事行動有否違國際法

美國國務院擬最快在周三（5月8日）依照總統拜登的國家安全備忘錄發布報告，評估美方是否認為以色列在加沙的軍事行動違反國際法。路透社引述美國官員披露，拜登政府已暫停對以運輸部分美製武器兩周，試圖向執意進攻拉法的以色列發出政治信號。外媒分析認為，不論報告結論如何，拜登政府都已陷入兩難境地，料將在大選年承受中東外交政策破產的後果。

專家指拜登陷中東戰略死局

《華盛頓郵報》報道，拜登今年2月在必多名民主黨籍議員施壓下，發布一份國家安全備忘錄。該文件要求任何接受美國軍援的國家，必須提供遵守國際法和美國對

外軍援相關法案的書面保證，再由國務院評估保證的可信度。國務院的報告不會馬上引發美國政府具體行動，但報告若認定以軍行動違反國際法，拜登政府可能被迫依照美國法律，叫停部分對以軍援。

《華郵》引述美方官員分稱，報告實際上體現了美國內部就對以軍援愈演愈烈的矛盾。如果美方決定繼續對以軍援，勢必遭到自由派民主黨人強烈反對，引起大批年輕選民不滿。如果當局叫停對以軍援，又會引起共和黨攻擊，激怒大量親以保守派和中間派人士，當中包括眾多政治捐獻者。

美國前中東事務談判代表，卡內基國際和平基金會現任高級研究員米勒指出，拜登已陷入中東戰略的死局。